



Пульс

Вместе с техникумом
держим руку на пульсе!

Май, 2023



Сегодня в номере:

- ✓ Страницы истории. О директоре ИГРТ -Рудакове И.Г.
- ✓ Что вы знаете про Аз и Буки?
- ✓ Уральская история;
- ✓ «Возьмёмся за руки, друзья!»
- ✓ Самое интересное о преподавателях и о студентах ИГРТ.

Дорогие друзья! Вот и подходит к концу учёба: у выпускников перед дипломом всё больше бессонных ночей, третьекурсники собираются на производственную практику, а у кого-то последний шанс исправить свои долги хотя бы на хилую троечку.

Преподаватели, мужественно собрав в кулак остатки нервов, стараются быстренько сдать планы, программы, отчёты, журналы с отчётами, программами, планами...

Спокойствие, друзья! Впереди лето, а значит – каникулы, отпуск, отдых! Потом мы, как всегда, с нетерпением будем встречать новое пополнение студентов. Будем радоваться, удивляться, и надеяться, что в этот раз придёт много активных, позитивных, деловых ребят. Но это будет потом!

А пока, до сентября мы совершенно свободны!

Страницы истории техникума.

Мы хотим рассказать вам о директоре, возглавлявшем наш техникум с 1970 по 1978 годы. РУДАКОВ ИВАН ГАВРИЛОВИЧ. В этом году ему исполнилось 85 лет!



Иван Гаврилович является выпускником Исовского геологоразведочного техникума. Ещё студентом, за отличную учёбу, успехи в спорте и техническом творчестве 30 апреля 1958г. занесён в книгу Почёта ИГРТ. Он является автором проекта и непосредственным руководителем музея в техникуме.

За время его руководства, техникум находился на вершине своего развития: на всех отделениях обучалось около 1000 учащихся, велась большая воспитательная, общественная, культурно-массовая работа. Значительно улучшилась материально-техническая база ИГРТ: строится благоустроенный дом для сотрудников техникума, идет модернизация котельных техникума, создается стрелковый тир, буровой участок для практического обучения студентов и многое другое. Он настойчиво внедрял в учебный процесс новые, прогрессивные методы обучения, уделяя особое внимание программированию. Иван Гаврилович слыл строгим и требовательным руководителем, спуску никому не давал. Счастье, по его мнению, – в удовлетворении тем, что ты делаешь. А его не удовлетворял порой даже простой субботник, если он прошёл не в полную силу. Настойчивость – главное!

На протяжении многих лет И. Г. Рудаков был членом партийного бюро, депутатом Исовского поселкового Совета, членом горкома КПСС, возглавлял художественный Совет техникума. По инициативе умелого руководителя было начато проектирование строительства нового учебного комплекса техникума в городе Нижняя Тура.

Дальнейшая судьба Ивана Гавриловича сложилась так, что по состоянию здоровья он сначала переходит на заведование автомеханическим отделением, а затем, работает в Исовском прииске начальником учебно-курсового пункта. В 1990 году он был вынужден уйти на заслуженный отдых по состоянию здоровья.

Для нас очень ценно, что большая часть жизни Ивана Гавриловича связана с нашим техникумом. Бесконечно благодарны за труд и способность вкладывать душу в своё дело!

В свои 85 лет Иван Гаврилович полон энергии и жизненных сил, помнит исторические события до мельчайших подробностей и активно интересуется всем, что происходит в настоящее время.

Р.С. Доброго здоровья и долгих лет жизни, Вам, Иван Гаврилович!



28 марта Глава НТГО А.А. Постовалов и директор ИГРТ Н.А. Востряков возглавили делегацию, чтобы поздравить с юбилеем почётного гражданина Нижней Туры и директора ИГРТ в 1970-1978 годы Ивана Гавриловича Рудакова.



Да здравствуют, Аз, Буки, Веди!

24 мая в России и других славянских странах отмечают День славянской письменности и культуры. В 2023-м году ей исполняется 1160 лет!!! Откуда же взялся наш во истину великий и очень многогранный язык? Не зря для иностранцев он всегда был задачей повышенной сложности.

Славянская азбука была разработана в 863 году. Оформиться ей помогли два брата-проповедника родом из Греции, чьи имена знакомы нам ещё со школы, — Кирилл и Мефодий. Именно им, мы и другие носители языков славянской группы должны быть благодарны за то, как говорим и пишем.

После принятия христианской религии славяне стали использовать вместо своих простейших знаков латинские и греческие буквы. Это было не очень удобно, так как эти буквы не могли передать всей особенности славянской речи. Взяв греческий алфавит за основу, Кирилл и Мефодий приспособили его для звуков славянского языка, и создали славянскую азбуку. Так что наша азбука – «дочка» греческого алфавита. Изначально в ней было аж 43 буквы! Существует гипотеза: если прочитав весь алфавит по порядку, наделяя каждую букву её исходным значением, можно найти зашифрованное послание. На современном языке оно звучит примерно следующим образом: «Я Бога Ведаю. Говорю и делаю Добро. Добро Есть Жизнь. Живите Землею, она кормилица наша. И Как мы Люди Мыслим, таков и Наш мир». Так Кирилл и Мефодий не только дали славянскому миру азбуку, но и заложили фундамент литературы, письменности и культуры в целом.

Во времена Петра Великого были внесены изменения в начертания некоторых букв, а 11 букв вовсе были исключены из алфавита. Новый алфавит стал проще и получил название «гражданский». А в 1918 году была проведена новая реформа алфавита, и кириллица потеряла еще четыре буквы: ять, и(І), ижицу, фиту.

В 1991-м году День славянской письменности и культуры получил официальный статус государственного. Сегодня он приобретает особое, можно сказать, судьбоносное значение для нас, и тех, кто верен своим предкам, не предаёт историю и чтит её.

Давайте же беречь свой родной язык! Не станем засорять его ненужными англицизмами, сленгом, не будем сокращать слова до состояния первобытных звуков. Будем говорить красиво и правильно!

Используя старославянские слова, мы попробовали составить пожелание студентам. Вот что у нас получилось – ***Друзья! Давайте ватажиться, будем во всём гораздыми, не будем лытарями и колобродами!***

Перевод со старославянского: ***Ватажиться*** – водить дружбу, быть хорошо знакомым с человеком. ***Гораздый*** – человек, который знает своё дело и хорошо с ним справляется. ***Лытареь*** – лодырь, уклоняться от дел, проводить время в лени. ***Колоброд*** - бездельник.



Наш Урал. Памятник Степану Чумпину - первооткрывателю Гороблагодатского железорудного месторождения.



23 и 25 мая 2023 года группа геофизиков ГФ-3-1 (20) вместе со своими преподавателями Динер Т.Г. и Резяповой Ю.М. побывала с экскурсией в железорудной шахте «Южная», г. Кушва. Затем, они отправились на смотровую площадку огромного, глубокого карьера, который когда-то назывался гора Благодать.

Открыл это месторождение Степан Чумпин.

14 мая 1735 года стало известно об открытии вогулом рудознатцем Степаном Чумпиным богатых залежей железной руды на правом берегу реки Кушвы, около впадения в реку Туру. Чумпин указал выходы руды на поверхность горы «из железа», и удобные места для прокладки дорог к месторождению.

В сентябре 1735 года Василий Никитич Татищев (российский инженер, географ, государственный деятель), в сопровождении Степана Чумпина и главного надзирателя лесов Куроедова, выехал на место для осмотра горы. Гора, к которой полдня пробирались через болота, бурелом и каменные завалы, произвела на Василия Никитича глубокое впечатление: огромные глыбы магнитного железняка притягивали и удерживали всё железное. Больше того: подошвы сапог, подбитые гвоздями, с трудом отрывались от камней. Стало ясно, что перед ним одно из богатейших месторождений магнитного железняка на Урале.

Открытую гору В. Н. Татищев решил назвать Благодатью, в честь имени царствовавшей в те годы императрицы Анны Иоанновны. Имя «Анна» по-еврейски означает «благодать».

Убедившись в качестве руды, В. Н. Татищев положил начало разработке месторождения, и строительству по близости от него Гороблагодатских заводов. В память об открытии месторождения, Татищев приказал поставить на вершине горы памятный столп из магнетита с высеченной датой открытия. 24 января 1736 года Степану Чумпину выдано в награду двадцать рублей.

Дальнейшая судьба Степана Чумпина неясна. В XIX веке возникла легенда, по которой Степан Чумпин был убит и сожжён соплеменниками на вершине горы, так как привёл на священную для вогулов гору чужаков.

В 1826 году по личной инициативе начальника Гороблагодатских заводов Н. Р. Мамышева на южной вершине горы Благодать был открыт памятник Степану Чумпину. Монумент представляет собой чугунную цилиндрическую тумбу высотой около 1,5 метров, увенчанную чашей с языком пламени. Памятник поставили на месте установленного 90 лет назад Татищевым столпа. Надпись на



Часовня Преображения Господня, где располагался памятник Степану Чумпину.



Студенты группы ГФ-3-1 (20) у памятника Степану Чумпину - первооткрывателю месторождения горы Благодать.

памятнике гласит: «Вогул Степан Чумпин сожжён здесь в 1730 году». Памятник простолодуну Степану Чумпину стал одним из немногочисленных памятников на Урале того времени и первым значительным чугунным монументом. Позднее, рядом с памятником была возведена часовня Преображения Господня.

Со временем из-за активной добычи руды часовня и памятник оказались на вершине высеченного останца высотой около 20 метров. Подъём к огороженной площадке с часовней и монументом, ставшими главной достопримечательностью Кушвы, осуществлялся по деревянной лестнице.

Администрация рудника пыталась перенести памятник в другое место, но встречала сопротивление жителей города. В 1920-е годы часовня Преображения Господня была уничтожена вместе со стометровым железным фундаментом, а памятник Чумпину был сброшен и расколот.

В настоящее время памятник восстановлен и продолжает свидетельствовать об истории освоения Урала, о подвиге Степана Чумпина, рудоискателя из народа, его личной трагедии, о его служении своему делу.

Много ещё удивительных историй и тайн хранит наша уральская земля...

Наши аплодисменты!

12-13 мая 2023 г. в Нижнем Тагиле прошёл IX Всероссийский фестиваль-конкурс «Возьмемся за руки, друзья». Фестиваль проходит ежегодно с 2014 года при поддержке Министерства культуры Российской Федерации и Государственного Российского Дома народного творчества им. В. Д. Поленова.

Несколько десятков участников приехали в Нижний Тагил из разных населенных пунктов Урала, Пермского края, Москвы, Санкт-Петербурга, из Донецкой Народной республики. В фестивале-конкурсе принимали участие авторы-исполнители, солисты и вокальные ансамбли, любительские театры и отдельные исполнители художественного слова.

Вот что рассказал о фестивале заместитель министра культуры Свердловской области Сергей Радченко: «Мы знаем очень много музыкальных фестивалей, ярких, помпезных, порой агрессивных. А здесь интонация в Нижнем Тагиле, которая не выпячивает себя, но занимает важную позицию в нашей стране. Без суеты, без помпы, без ненужных усердий. Конкурс здесь такой подлинный, настоящий. Конечно же, выражаем особую признательность, благодарность публике. Она очень отзывчивая, благодарная, прощающая какие-то огрехи и случайности в исполнении, и принимающая это все с благодарностью».

Такое большое вступление мы написали, чтобы было понятно, в чём студентам ИГРТ - Бересневой Карине и



Зырянову Дмитрию (руководитель Лобанова И.А.), посчастливилось стать участниками.

Своими впечатлениями делится Карина: «По прибытию в Н-Тагил, и увидев участников фестиваля, мы поняли, что соперники у нас серьезные. Всё было очень красиво, выразительно и душевно. Выступление каждого участника было на высоком уровне. Но сдаваться мы не собирались! Вечером состоялся мастер-класс с известным бардом Константином Вихляевым и народным артистом РСФСР



Сергеем Безруковым, а после мы узнали, что мы прошли в финал! Не передать – сколько было у нас радости! На следующий день нас сводили на экскурсию в дом, где жил сам Булат Окуджава. А после экскурсии нас привели в Нижнетагильский драматический театр, где нам вручили диплом третьей степени, букет цветов и ценный приз!

Эмоции зашкаливали, ведь среди 46 талантливых исполнений конкурсантов мы выбились на призовое место! После награждения нас пригласили на концерт заслуженной артистки Российской Федерации Екатерины Гусевой, она исполняла песни Булата Окуджавы. После концерта мы отправились домой. Ехали довольными, немного уставшими, но с заслуженной победой!».

Как сказал Б.Окуджава – «Давайте восклицать, друг другом восхищаться!..»

О многом понемногу...

И снова победа у наших студентов!

Как сделать родной город чище? А людей добрее? Как создать будущее здесь и сейчас? Ответы на эти и другие актуальные вопросы дали участники VI открытого конкурса семейных социальных проектов «Васильевские чтения», который состоялся 20 апреля 2023 года на базе МАОУ «СОШ № 76 имени Д.Е. Васильева» городского округа «Город Лесной».

«Васильевские чтения» – это конкурс проектов, в которых участники конкурса поднимают социально важные темы, говорят об актуальных проблемах, которые можно и нужно решить, и которые уже реализуются. С 2019 года Конкурс носит открытый формат с приглашением к участию представителей муниципальных образований Свердловской области, городов присутствия Госкорпорации «Росатом» с целью обмена опытом по социальному проектированию.

В конкурсе было представлено 27 проектов по четырем направлениям. Событие объединило более 150 обучающихся, педагогов образовательных организаций пяти городов Лесной, Нижняя Тура, Серов, Краснотурьинск и Верхотурского района. В результате, по итогам конкурса, в старшей группе победу одержал



проект наших студентов - Бересневой Марины, Зырянова Дмитрия, Казанкина Данила «Этот город твой и мой» (руководитель Востряков Н.А.). **ПОЗДРАВЛЯЕМ!**



Проекты – это конечно здорово, но физкультуру никто не отменял!

Как поётся в песне Высоцкого – «Очень вырос в целом мире гриппа вирус...»! Согласитесь, что занятия на свежем воздухе - это особое удовольствие, которое сложно получить в спортзале. Поэтому, 13 мая группа автокрановщиков первого курса - МК(22), особенно усердно занималась физкультурой на мини-стадионе ИГРТ. Под руководством преподавателя Решетникова А.В.,

студенты сдали зачёт по метанию гранаты, подтягиванию на турнике. *В общем, «разговаривать не надо, приседайте до упада, да не будьте мрачными и хмурыми!».*

Мы от всей души поздравляем наших студентов-легкоатлетов, которые заняли 2-е место в городской эстафете, посвящённой Дню Победы. Как говорится – в здоровом теле, здоровый дух!



Новости педсовета, или преподаватели ИГРТ – всем студентам пример!



Да, наши уважаемые преподаватели тоже активные и творческие люди. Мы, в общем-то итак знали, но они доказали это ещё раз! Например, в феврале они упражнялись в стрельбе из винтовки. В результате, на пьедестале почёта – Хромов А.А. - 77 очков; Тарасова Ю.В. - 63; Цагойко Е.С. - 41. Остальные тоже молодцы! Враг не пройдёт!

Коллектив преподавателей и сотрудников ИГРТ стал участником городской акции «День

Победы», в которой участвовали многие трудовые коллективы города. К 9 мая они исполнили и записали на видео самую важную для всех песню «День Победы». Из этих видеозаписей был смонтирован видеоролик, в котором есть и наше исполнение песни.

А ещё, вокальный ансамбль преподавателей ИГРТ стал призёром областного вокально-поэтического конкурса «Помнит сердце - 2023». Исполнив попури из песен военных лет, они заслужили диплом 1-й степени! Мы гордимся вами!

**Тот, кто с песней по жизни шагает,
Тот никогда и нигде не пропадёт!**





Лучшие!

18 мая В Нижнетагильском колледже искусств состоялся «Слёт лучших студентов» профессиональных образовательных организаций Горнозаводского округа. Лучшие студенты - это отличники учебы, выдающиеся спортсмены, лидеры общественной и творческой деятельности. ИГРТ в этом году

представляли: Желнов Данил, группа МД-3-1(20), кл. руководитель Зубарева О.Г., Береснева Карина, группа ГФ-3-1(20), кл. руководитель Динер Т.Г., Сухов Эдуард, группа ГФ-2-1(21), кл. руководитель Ключина Е.А.

МОЛОДЦЫ, РЕБЯТА! ПОЗДРАВЛЯЕМ!

И, в завершение!

27 мая кэтовцы приняли участие в библионочи (по произведениям Владислава Крапивина), которую организовала центральная городская библиотека. Тортик и аплодисменты от благодарной публики - что ещё нужно для артиста!

«Весёлая страна Игралия!» - так называется театрализованный праздник для детей преподавателей и сотрудников техникума, на который мы всегда приглашаем и детей с ограничениями по здоровью. Маленькие зрители не только участвуют в играх и конкурсах, но и сами становятся участниками концертной программы. В завершении праздника, в подарок всем ребятишкам достались яркие шары, мороженое и хорошее настроение.

Кэтовцам тоже вручили мороженки. Сколько было радости! Они ведь тоже ещё дети... И так, творческий сезон «Клуба эмоциональной терапии» подошёл к концу. План выполнен на 100%! До встречи в новом учебном году!



Материал для выпуска предоставили -
Зубарева О.Г., Динер Т.Г.
Гл. редактор - Мещерякова Т.С.

Наш адрес - актовъй зал ИГРТ

Свердловская область,
г. Нижняя Тура,
ул. Береговая, д. 3
Телефон - 2-62-27
www.igrt.ru